

## 家庭托育点管理办法发布

# 每个家庭收托人数不得超过5人

新华社北京11月16日电 为规范发展多种形式的托育服务，国家卫生健康委同住房和城乡建设部、应急管理部、市场监管总局、国家消防救援局近日制定公布《家庭托育点管理办法(试行)》。办法共二十二条，包括制定依据、适用范围、登记备案、服务内容、人员资质、房屋设施、安全健康、监督管理等内容。

办法规定，家庭托育点是指利用住宅为3岁以下婴幼儿提供全日托、半日托、计时托、临时托等托育服务的场所。每个家庭托育点的收托人不得超5人。举办家庭托育点，应当符合所在地地方政府关于住宅登记为经营场所的有关规定，应当取得住宅所在本栋建筑物内或者同一

平房院落内其他业主的一致同意。

家庭托育点名称中应当注明“托育”字样，在服务范围及经营范围中明确“家庭托育服务”。举办营利性家庭托育点的，向所在地市场监管部门依法申请注册登记，登记机关应当及时将家庭托育点登记信息推送至同级卫生健康部门。

家庭托育点应当为婴幼儿提供生活照料、安全看护、平衡膳食和早期学习机会，促进婴幼儿身心健康。

根据办法，家庭托育点照护人员应当符合下列条件：具有保育教育、卫生健康等婴幼儿照护经验或相关专业背景；受过婴幼儿保育、心理健康、食品安全、急救和消防等培训；身体健康，无精神病史；无性侵害、虐

待、拐卖、暴力伤害等违法犯罪记录。家庭托育点举办者同时是照护人员的，应当符合上述条件。家庭托育点每1名照护人员最多看护3名婴幼儿。

家庭托育点应当提供适宜婴幼儿成长的环境，通风良好、日照充足、温度适宜、照明舒适。家庭托育点不得设置在地下室或半地下室，不得设置在“三合一”场所和彩钢板建筑内，门窗不得设置影响逃生和消防救援的铁栅栏、防盗窗等障碍物。家庭托育点婴幼儿人均建筑面积不得小于9平方米。

办法明确，家庭托育点应当设置视频安防监控系统，对婴幼儿生活和活动区域进行全覆盖监控。监控录像资料保存期不少于90日。

## 我国65岁以上糖尿病患者居世界首位

人数约为3550万，与生活方式、少运动、果糖和高脂食物摄入增加等因素有关

据不完全统计，我国三成以上的老年人罹患糖尿病。近年来随着我国人口老龄化程度加深，成人糖尿病患病率持续上升。当常见慢病遭遇“银发浪潮”，我国糖尿病防治工作如何应对挑战？社区诊疗能否支撑慢病防治网？怎样告别“甜蜜的烦恼”？针对公众关心的话题，记者采访医学专家进行了解答。



### 糖尿病患者急剧增加与人口老龄化、发病年轻化有关

《中国老年糖尿病诊疗指南(2021年版)》数据显示，我国65岁以上老年糖尿病患者人数约为3550万，居世界首位。2022年末，我国60岁及以上人口达到2.8亿，人口老龄化程度持续加深。

“人口老龄化是我国糖尿病患者

急剧增加的重要原因之一。”北京医院、国家老年医学中心内分泌科首席专家郭立新说，糖尿病患病率与年龄增加相关。

“不仅如此，糖尿病越来越早发，年轻化趋势很明显，其中2型糖尿病占95%以上。”北京大学人民医院内

分泌科主任纪立农说，这部分人群步入老龄化，将进一步加剧防治风险。

专家介绍，这与我国居民生活方式发生转变，体力劳动和体育锻炼减少；饮食结构改变，果糖、高脂食物摄入增加；腹型肥胖患病率增加等因素有关。

### 升级防治策略，降低并发症发生率

失明、肾衰竭、截肢……作为一种以慢性高血糖为主要病理特征的疾病，糖尿病可能给患者带来多种严重并发症，甚至危及生命。

郭立新表示，我国糖尿病防治面临的挑战包括知晓率低、治疗率低、治疗质量不达标等。

“很多患者对糖尿病认识不足，不知道自己得了糖尿病，不了解什么是糖尿病高危因素，这是知晓率低、治疗率低也是很大的问题。”郭立新说，既要关注血糖控制和监

测，也要重视其他危险因素控制和并发症的监测，才能真正使治疗质量达标。

江苏省苏州市润达社区卫生服务中心主任王黎表示，由于糖尿病早期症状较隐匿，许多基层患者错过早发现、早治疗时机，而降低并发症发生率的关键就在于早筛早治。

家住润达社区的周奶奶自2010年起就患有糖尿病。最初，由于拿药不方便和认识不足，一直对服药有抗拒。直到8年前，隔壁的老邻居

因糖尿病足截肢，周奶奶才意识到糖尿病的可怕。

经过一段时间的动态监测，周奶奶体重控制达标，未出现其他并发症。

据介绍，江苏省探索创建省级糖尿病并发症筛查站和运动控糖站，帮助患者实现并发症早筛关口前移。在苏州市，全市90%以上的社区卫生服务中心已转型升级为市民综合健康管理服务平台，累计建成4个国家级慢性病防控示范区。

### 全人群都掌握控糖要点，才能告别“甜蜜的烦恼”

制定《县域糖尿病分级诊疗技术方案》、发布《成人糖尿病食养指南(2023年版)》、建设国家慢性病防控示范区、推广国家标准化代谢性疾病管理中心……作为糖尿病防治大国，我国卫生部门正聚焦糖尿病的“防”“治”两端，着力提升公共卫生服务水平。

上海市卫生健康委公布的调查数据显示，有近半数糖尿病危险人群并不知晓自己的血糖水平。

《全球糖尿病地图(第10版)》数据显示，2011年至2021年，我国糖尿病前期人群约为3.5亿人，远多于糖尿病患者人数。据了解，糖尿病前期指的是个人血糖值已经超出正常值，但尚未达到糖尿病诊断标准的状态。

研究表明，如果不干预糖尿病前期人群，其中超过90%的人20年后可能发展为糖尿病。对于已经步入前期之列的人群，纪立农

表示，如果干预得好就有可能恢复正常状态，建议定期监测血糖水平、优化体重、调整膳食、合理运动、戒烟等。

“糖尿病可防可治，做好糖尿病防治工作，需要全社会共同关注。”郭立新呼吁，全人群都应积极掌握糖尿病的危险因素和应对策略。糖尿病患者要掌握控糖要点、关注肥胖和高血糖，定期筛查，做自己健康的第一责任人。

据新华社

### ●山西吕梁永聚煤矿办公楼发生火灾 26人遇难

记者16日从山西省吕梁市政府新闻办了解到，16日7时许，山西吕梁市永聚煤矿一办公楼发生火灾。经过现场救援，8时35分许现场明火被扑灭，13时45分现场救援结束，共疏散转移职工64人。截至20时，事故已造成26人不幸遇难，38名伤者正在吕梁市第一人民医院接受救治，其中3名重伤。事故相关责任人已被警方控制。

记者在现场看到，发生事故的楼房为钢筋混凝土框架结构建筑，共四层，一层是领用矿灯和洗衣的工人综合服务区，二层为职工澡堂，三层为管理人员办公区，四层为调度中心，楼顶两侧各有一间建筑。

据新华社

### ●国资委原副部长级干部骆玉林被开除党籍

新华社北京11月16日电 经中共中央批准，中央纪委国家监委对国务院国资委原副部长级干部骆玉林严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查，骆玉林丧失理想信念，背弃初心使命，对党不忠诚不老实，表里不一，搞两面派，做两面人；违反中央八项规定精神，违规接受私营企业主安排的宴请和旅游活动；违反组织原则，隐瞒不报个人有关事项，在干部选拔任用中为他人谋取利益并收受财物；私欲膨胀，唯利是图，长期违规收受礼品礼金，违规从事营利活动，向多名私营企业主放贷获取大额回报，大搞权色、钱色交易；生活腐化堕落，家风不正，治家不严，对家人失管失教；毫无纪法底线，公器私用，以权谋私，与不法商人勾肩搭背沆瀣一气，大搞权钱交易，利用职务便利为他人在企业经营、项目承揽等方面谋利，并非法收受巨额财物。

经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准，决定给予骆玉林开除党籍处分；按规定取消其享受的待遇；收缴其违纪违法所得；将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物一并移送。

### ●国开行原副行长周清玉被开除党籍

新华社北京11月16日电 经中共中央批准，中央纪委国家监委对国家开发银行原党委委员、副行长周清玉严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查，周清玉丧失理想信念，背离党性原则，弃守全面从严治党监督责任，大肆滥用监督执纪权，搞迷信活动，私藏、阅看有严重政治问题的书刊；无视中央八项规定精神，接受私营企业主安排的宴请，违规出入私人会所，借用管理服务对象车辆；违反组织原则，大肆干预、插手金融机构职工录用工作，严重破坏选人用人制度；廉洁底线失守，利用职权为他人谋利，特定关系人收受对方财物，大肆收受礼品、礼金，违规拥有非上市公司股份，搞权色、钱色交易；违规干预插手贷款发放工作，私自留存涉密文件；家风不正，对家属失管失教；将党和人民赋予的公权力异化为谋私的工具，执纪违纪，甘于被“围猎”，与不法企业主沆瀣一气，大搞权钱交易，利用职务便利为他人在贷款融资、项目承揽等方面谋利，并非法收受巨额财物。

经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准，决定给予周清玉开除党籍处分；按规定取消其享受的待遇；收缴其违纪违法所得；将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物一并移送。

## 结婚启事

王超先生和姜颖女士于公历2023年11月17日正式结为夫妻。明朝明朝待明朝，只愿卿卿意逍遙。

特此登報，敬告亲友，亦作留念。